

**Причинение вреда в медицинской деятельности как обстоятельство,  
исключающее преступность деяния.**

**Научный руководитель – Талан Мария Вячеславовна**

*Дунин Олег Николаевич*

*Аспирант*

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Казань, Россия

*E-mail: ondunin@mail.ru*

Вопрос об уголовной ответственности медицинских работников за вред, причиненный в ходе оказания медицинской помощи, об ответственности за «врачебную ошибку» сегодня приобрел особую актуальность. Председатель Следственного Комитета РФ Александр Бастрыкин указывает на растущее число преступлений, совершаемых медицинскими работниками, в целом ряде регионов России и предлагает внести в Уголовный кодекс РФ специальную норму, предусматривающую уголовную ответственность за совершение преступлений, связанных с врачебными ошибками, по причине того, что имеющийся нормативный материал не позволяет проводить адекватную квалификацию ятрогенных преступлений [5]. С другой стороны врачебное сообщество обеспокоено избыточным обвинительным уклоном, складывающимся при рассмотрении дел данной категории, и выражает опасение, что такая практика лишь ухудшит общее качество медицинской помощи [6].

Мы солидарны с тем, что рост ятрогенных преступлений - серьезная угроза для объектов уголовно-правовой охраны, но не меньшей угрозой для надлежащей реализации уголовно-правовых норм является необоснованное привлечение ряда медицинских работников к уголовной ответственности за причинение вреда в ходе оказания медицинской помощи, что находит отражение в некоторых вызывающих сомнения в справедливости делах, часть из которых получила достаточно широкую огласку [4]. Причины такого положения дел кроются, в том числе, в некотором несовершенстве Уголовного Кодекса РФ, который не содержит оснований исключения преступности некоторых деяний, не являющихся, на наш взгляд, общественно опасными, и не оставляет достаточно места для особой оценки противоправности вреда причиненного медицинскими работниками с учетом особой специфики их деятельности.

Следует признать, что физиологические особенности отдельных пациентов, атипичность протекания тех или иных патологических процессов, непрогнозируемый фактор случайности, несовершенство современного состояния медицины, возникающее на основании перечисленного добросовестное заблуждение - зачастую ведут к причинению врачом различного по степени тяжести вреда пациентам, вплоть до причинения смерти, притом, что имеется объективная возможность избежать причинения вреда. При этом медицинский работник совершает профессиональную ошибку извинительного характера, так как в целом добросовестно исполнял свои профессиональные обязанности, а его действия не должны квалифицироваться как противоправные [3], для чего правоприменитель не всегда усматривает основания в действующем Уголовном кодексе.

Для обеспечения надлежащего уровня защиты медицинских работников от необоснованного уголовного преследования мы предлагаем дополнить Уголовный Кодекс РФ новым обстоятельством, исключающим преступность деяния - причинение вреда в медицинской деятельности, которое было бы сформулировано следующим образом: не является преступлением причинение в ходе медицинской деятельности лицу вреда, объективная возможность избежать которого имела, но который был причинен вследствие физиологических особенностей пациента, атипичности протекания заболевания, несовершенства

методов оказания врачебной помощи, а так же несоответствия психофизиологического состояния медработника сложившейся обстановке.

Конечно в рамках статьи уголовного кодекса невозможно охватить все многообразие медицинской практики, норма уголовного закона по определению носит некоторый характер абстракции. Поэтому указанное обстоятельство, исключая преступность деяния, должно лежать в основе целой группы подзаконных «технических» регуляторов медицинской деятельности, выражающихся в методических рекомендациях, национальных стандартах, формулярах диагностики и лечения, о необходимости широкого применения которых говорят некоторые специалисты, и развитием которых, в рамках программы стандартизации, занимается Министерство здравоохранения РФ [1]. Но такие, безусловно, необходимые подзаконные нормативные регуляторы просто повиснут в воздухе, как это в данный момент и происходит, без надлежащего уголовно-правового основания.

Отчасти предложенная новелла отчасти схожа с положениями ст. 28 УК РФ Невинное причинение вреда, уточняет данную статью применительно к медицинским работникам. Некоторые специалисты и до нас отмечали, что причинение вреда медицинским работником есть частный случай уголовно-правового казуса [2]. Ведь фактически при причинении непроступного вреда в ходе медицинской деятельности добросовестный медработник не осознает потенциальной вредоносности своих действий и не предвидит возможность наступления вреда, и по обстоятельствам дела не должен предвидеть наступления вреда, несмотря на факт, что другой, более квалифицированный специалист и мог бы предвидеть причинение вреда и предотвратить его. Несмотря на это, новелла не выглядит преумножением сущностей, у нас не вызывает сомнения тот факт, что для защиты медицинских работников от необоснованного преследования необходимо сделать отдельный акцент на специфике их деятельности, ведь правоприменитель не всегда усматривает невинное причинение вреда в не являющимся на наш взгляд непроступном действии врача, а с другой стороны, мало у кого вызывает сомнение обоснованность выделения такого обстоятельства, исключая преступность деяния, как физическое принуждение, хотя непроступность деяний, совершенные под физическим принуждением, вполне можно трактовать через призму отсутствия вины.

В заключение нам остается выразить надежду, что указанная новация позволит защитить медработников от несправедливого привлечения к уголовной ответственности, что в результате приведет к росту качества оказываемой медицинской помощи.

### Источники и литература

- 1) Кущенко В. В. Врачебная ошибка // РФК. 2005. №3. С.69-70.
- 2) Пашинян А. Г. О понятии «врачебные ошибки» // МС. 2009. №1. С.8-8.
- 3) Чупрына П. С. Уголовная ответственность медицинских работников за нарушение ими профессиональных обязанностей // Вестн. Том. гос. ун-та. 2009. №320. С.143-145.
- 4) Российская газета: <https://rg.ru/2018/02/15/reg-pfo/viatskie-vrachi-vstali-na-zashchitu-eleny-misiurinoj.html>
- 5) Следственный комитет РФ: <http://sledcom.ru/press/events/item/1168957/>
- 6) VADEMECUM: [https://vademe.ru/article/zapas\\_pod\\_uznikov-\\_kak\\_sledstvennyy\\_komitet\\_krepit\\_zakonodatelnuyu\\_bazu\\_dlya\\_borby\\_s\\_vrachebnymi\\_osh/](https://vademe.ru/article/zapas_pod_uznikov-_kak_sledstvennyy_komitet_krepit_zakonodatelnuyu_bazu_dlya_borby_s_vrachebnymi_osh/)